

焦点

习近平对学校思政课建设作出重要指示

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对学校思政课建设作出重要指示指出,党的十八大以来,党中央始终坚持把学校思政课建设放在教育工作的重要位置,党对思政课建设的领导全面加强,各级各类学校社会主义办学方向更加鲜明,思政课教师乐教善教、潜心育人的信心底气更足,广大青少年学生“四个自信”明显增强、精神面貌奋发昂扬,思政课发展环境和整体生态发生全局性、根本性转变。

习近平强调,新时代新征程上,思政课建设面临新形势新任务,必须有新气象新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党

的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,构建以新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系,深入推进大中小学思想政治教育一体化建设。

知识点:思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,是在学生的心灵里面搞建设、为学生的信仰筑堤坝的课程。加强思政课建设,我们要坚定文化自信,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,不忘本来、吸收外来、面向未来。

看世界

紫禁城与凡尔赛宫:让山海相通



观众在北京故宫参观“紫禁城与凡尔赛宫——17、18世纪的中法交往”展览。

2024年是中法建交60周年,由故宫博物院和凡尔赛宫、博物馆及国家园林公共机构联合主办的“紫禁城与凡尔赛宫——17、18世纪的中法交往”展正在故宫博物院展出。作为中法文化旅游年的重要项目,展览包括“龙与百合花的相遇”“紫禁城中的法国风景”“凡尔赛宫的中国时尚”3个单元。据悉,本次展览计划从4月1日至6月30日在故宫博物院文华殿展厅展出。

17、18世纪的中法关系与同时代中国与其他欧洲国家相比,呈现出独特之处。虽然中法之间没有互派正式的国家使团出使对方,但中国和法国的交往却从一开始就是在两国宫廷和政府高层的高度关注和直接参与下进行的,科学和艺术的交流成为这一时期中法宫廷交往的主旋律。这一时期双方在文化交流上呈现出积极的态势,无论是人员还是物品方面,都存在一个双向流动的过程。彼此之间的相互影响不仅可知、可感,且在双方现存文物收藏中可见。展览通过具有代表性的文物,以最新的研究成果为依托,作了精心设计,全方位展现中法交往和交流的历史盛况。

“以史为鉴,开创未来”,此次展览通过约200件文物精品,追寻中法

间往来交互的历史印迹。中国和法国作为丝绸之路东西端两个具有世界影响力的国家,虽远隔千山万水,在历史上却进行过持续不断的理解对方的尝试和文化交流的实践,彼此间的吸引、相互间的兴趣,一直深藏于历史记忆之中,令人回味无穷,成就了一段世界文明发展史上交流互鉴的佳话。直至今日,这种交往和交流仍散发着迷人的魅力。

知识点:中华文化源远流长、博大精深。文化是一个国家、一个民族的灵魂。没有高度的文化自信,就没有文化繁荣兴盛,就没有中华民族的伟大复兴。坚定文化自信,事关国家兴衰、文化安全和民族精神的传承和发展。坚定文化自信,坚持马克思主义为指导,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,不断铸就中华文化的新辉煌。中法文化的持续交流,有助于中华文明在交流互鉴中发展,也有利于进一步推动世界文明的进步。文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。中国积极主动地与世界各国交往,从不同文明中寻求智慧、汲取营养,是文化多元化浪潮下的必然选择。

望浙江

博物馆因创新而闪亮

全省各地博物馆的文创产品琳琅满目,碰撞出奇妙集市;“龙腾华夏——龙纹文物主题展”在上虞博物馆谱出中国梦的锦绣篇章……5月11日,2024年“5·18国际博物馆日”浙江省主会场活动在绍兴市上虞博物馆举行。

记者从活动现场了解到,近年来,我省聚力聚焦提升博物馆服务能力,推动博物馆在当地文化建设中发挥积极作用,鼓励各博物馆在相关领域开展学术研究并进行实践创新。

启动仪式上,公布了全国第六次博物馆运行评估“优秀”名单,全省10家博物馆榜上有名,其中浙江省博物馆、浙江自然博物院这两家国家一级博物馆获得“优秀”等次。良渚博物院(良渚研究院)、杭州市上城区南宋德寿宫遗址博物馆、宁波市天一阁博物院、绍兴市上虞博物馆等4家博物馆获得“2024年浙江省最具创新力博物馆”荣誉称号。

据《浙江日报》

知识点:博物馆热成为一种文化现象,也是文化强国建设的重要组成部分。全省各地博物馆的文创产品琳琅满目,这是对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新型发展,让大家把文化带回家,有利于增强文化自信,传承中华优秀传统文化。博物馆以创新为驱动力,遵循了创新的发展理念,利用现代科技不断创新改革。

看宁波

宁波+1!
“在浙里32条进民企”
宁波首场活动举行

5月10日上午,市政府举办“政务公开在浙里‘32条进民企’”宁波首场活动,拉开涉企政策宣传解读进民企促发展专项活动的序幕。

民营经济兴则宁波兴,民营经济强则宁波强。宁波作为民营经济大市,民营经济的重要性,怎么强调都不过分。

关于民营经济,这两天还有两个重磅新闻:8日,民营经济促进法草案写入国务院立法计划;9日,最新中国中小企业发展指数公布,4月指数达到2023年9月以来的新高。

政策给力,关键在于落实落地。宁波首场活动的开启,是一个“转折时刻”,更是一个“发力时刻”。这也意味着,政府企业两侧要同心同向发力。聚焦企业所需所盼所难,政府侧着力优服务、强供给,企业侧着力促转型、增动能。激发一个个微观主体的活力,形成整个市场和社会的活力,进而构成宁波经济前行的强劲动力。

“青山常在、生机盎然”“长风破浪,未来可期”。期望民营企业红红火火、基业长青,为我市“争一流、创样板、谱新篇”贡献更大力量。

据中国宁波网

知识点:我国坚持以公有制为主体,多种所有制经济共同发展的基本经济制度,民营企业作为非公有制经济的重要组成部分,我们要鼓励、支持、引导民营企业的健康发展,推动民营经济充分发挥创新创造活力。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

郑乐安 陈家晶 徐凉慧 杨静珠 朱佳娴 周涵歌 整理出品
宁波时政教学工作室